

РАЗРУШЕНИЕ РЕЛИГИОЗНЫХ ТРАДИЦИЙ В СОВЕТСКИЙ ПЕРИОД АТЕИСТИЧЕСКОГО ЛИХОЛЕТЬЯ

Ярмолович Д.А.

Гродненский государственный медицинский университет, Беларусь

Кафедра социально-гуманитарных наук

Научный руководитель – к.и.н., доцент Ситкевич С.А.

Актуальность. На протяжении столетий культурно-формирующая роль христианских традиций и ценностей, прежде всего Православия, в становлении образа жизни и менталитета восточнославянского этноса (включая белорусов) была очень велика. Настойчиво и целенаправленно проводя идею единства страны и народа, Православная Церковь осуждала междоусобицы и разделения. Христианские нравственные ценности были тем стабилизирующим основанием, на котором строилась духовно-нравственная жизнь, и на которое опиралась система образования и воспитания.

Цель данной работы – изучить влияние атеистического лихолетья на религиозную традицию в советский период.

Материалы и методы. Для реализации цели мы ознакомились с доступными нам источниками по интересующей теме и провели анализ полученной информации.

Результаты. В результате октябрьского переворота возникло богоборческое советское государство, объявившее своей целью построение справедливого коммунистического общества без Бога. В советский период воинствующий атеизм был положен в основу государственной политики в отношении Церкви. Всемерная государственная поддержка атеистической пропаганды и запрет на религиозную пропаганду имели своей целью изоляцию Церкви, искоренение религии как пережитка прошлого. Жесточайшие репрессии против духовенства, разрушение церквей и монастырей должны были вытравить из сознания людей саму мысль о Боге, память о своих религиозных традициях.

Борьба с религией в Беларуси в межвоенный период (1918-1941) имела разный накал, но никогда не прекращалась. Религия была объявлена «опиумом для народа» и уничтожалась жестокими мерами. Вместо веры в Бога усиленно пропагандировались и официально поддерживались властями атеизм и вера в материализм.

Во время войны с немецко-фашистскими захватчиками на территории СССР происходили резкие перемены к лучшему в отношении государства к Церкви. Война со всей остротой поставила вопрос о сохранении независимости СССР и выживании самого народа. Сталин и его окружение не могли не учитывать огромную роль Церкви в подъеме патриотического духа народа. Было решено пересмотреть политику государства в отношении Церкви. За четверть века духовенство в большинстве своем доказало свою аполитичность и готовность поступиться многим, только не самой верой; в годы войны патриотизм архипастырей и пастырей оказался совместимым с советским патриотизмом – поражения фашистов искренне хотели и коммунисты, и верующий народ.

После войны ситуация вновь меняется к худшему, особенно на территории Беларуси. Послевоенные репрессии коснулись поначалу католической церкви, а чуть позже и православной. Новая массовая волна репрессий против Церкви, отличалась лишь тем, что они не были кровавыми, как в предыдущие десятилетия.

Выводы. Оценивая ситуацию этого сложного периода в целом, отметим, что в результате многолетних жестоких гонений на Церковь ее позиции и влияние в обществе оказались сильно подорванными. Тем не менее, антирелигиозная пропаганда не смогла искоренить «религиозные пережитки». Вместе с тем и сегодня, процесс религиозного возрождения испытывает трудности, вызванные многолетней богоборческой политикой.

Литература:

1. Силова, С. В. Православная церковь в Белоруссии в годы Великой Отечественной войны (1941-1945 гг.) / С.В. Силова. – Гродно: ГрГУ, 2003. – 105 с.